B HacToslee BpeMs, oLeHMBAsA Ka4eCTBO NyLIHO-MexoBoro nonygabpukaTta,
obpallaloT BHUMaHME Ha ero 3KOJI0rMYHOCTb M 6e3o0nacHOCTb A/19 340PO0BbS
notpebuTtens, Tak Kak U3genmsa n3 Mexa HaxogsaTcsd B NOCTOAHHOM KOHTaKTe C
4eI0OBEKOM B Mpouecce 3KCrsiyatTaumn. HatypanbHbIN MeX Nerko 3J1IeKTpu3yeTcsa n
MOXXeT LOJIF0 YAepPXXNBaTb 3apsL, YTO NMPUBOAUT K HEXeNaTesIbHbIM ABJIEHUSAM:
BO3HUKHOBEHWIO pa3psaaoB, HEFraTUBHO BANSIOLWNX Ha 300P0OBbLE Ye/I0BEKA U
3arpssHeHunto Nbliblo. MenkogmncnepcHas nolflb, ocefas Ha Mexe rnpu ero
3N1IeKTpU3aumun, NpUBOANT C OOHOWN CTOPOHLI K CHUXXeHUto 6iecka mexa, a C gpyrom -
€e 4YaCTUYKN ABNAKTCA NepeHocHnkKamm cneynmnyeckmnx pasgpakatowmx n
anneprmnyeckmnx areHtos [1], [2]. KpoMe Toro, ¢ KaXAblM rogoM CTaHOBUTCS BCe
ocTpee npobnema 3aWnTbl YesnloBeYyecTBa OT BO3AENCTBUSA 3/IEKTPOMArHNUTHbIX
n3nyvyeHun (OMW), Tak Kak HET HN OAHOW chepbl AEATENbHOCTN YenoBeKka, rae 6ol HK
MPUMEHSANINCL YCTPOWCTBA, Co3aatolme aHHbIN BN U3NTYHEeHUA. YMEHbLUNTb
yAeslbHOe NOBEPXHOCTHOE 3/1IeKTPNUYECKOoe CONMPOTUBIIEHME MaTepmala MOXKHO 3a cHeT
BBeLEHMNA B CTPYKTYPY BOJIOCAHOIO NMOKPOBA HaHOYaCTUL, MeTaJIJIOB U UX OKCUAOB.
Hanbonee nepCcneKTUBHLIM AIBNSETCA NPUMEHEHNE NHHOBALWMOHHbLIX METOL,0B
06paboTKN BOIOCAHOI0 NOKPOBaA C UCMNOJIb30BaHNEM BbICOKOOUCMEPCHBLIX HAHOCUCTEM.
MeTannmsaunm HaTypasibHbIX MEXOBbIX MaTepMasioB 3a cHeT 06paboTKM pacTBOPOM
HaHo4YacTuLl cepebpa B ycnosusax BUYUM nna3mbl aBnseTcsa akTyanabHOW 3agaden [3].
Ona 06paboTKM MCNONb30BaNCA KONONOHbIA BOAHbLIN pacTBOP HaHOYacTuUL cepebpa
AgbunoH-2 (Coctas cpeactBa AgbunoH-2: HaHo4acTuubl cepebpa 0,27-0,32 r/am3; MNMAB
(AnokTun-cynbocykumnHat HaTpusa) 20-35r/am3; kBepueTuH 0,002 r/gm3; ammmnak
0,0016 r/gm3; Boga ocTtanbHoe. KoHUeHTpaumnsa HaHo4YacTuy, cepebpa 2,86+ 10-3
Monb/am3). KadecTBeHHble noka3aTtenn AgbuoH-2 (TY 2499-003-44471019-2006)
npenctasnexbl B Tabnnye 1. bbinm npoBeneHbl uccnenoBaHus no nogbopy paboymx
KOHLeHTpauunin. B xoaoe askCNnepMMeHTOB HangeHbl ONTUMaJibHble KOHLEHTPaLMOHHO-
BpeMeHHble peXxXuMbl: KoHueHTpaunn 0,1% n 0,25% ¢ Npoao/KUTENIbHOCTbIO
06paboTkn B 1 MUHYTY. YBEIMYEHNE KOHLEHTPaLUnU U BpEMEHU NMPUBOANT K
yXYyOLIEHNIO CBONCTB MexoBoro nonygabpmnkarta, a UMEHHO K XXeCTKOCTU BOJIOCAHOIo
nokposa. Tabnmua 1 - Ka4ecTBeHHble Noka3aTenn AgbnoH-2 HanmeHoBaHMe
nokasaTtens Hopma no TY YCTaHOB-N€HO aHaM30M BHeLwWHWn BUA XXNAKoCTb 6yporo
LBeTa XMAKocTb Byporo useTa onoxeHne 0OCHOBHOM NOAOCHI MOraoweHun, HM 420-
440 423-434 OnTnyeckasa naoTHocTb He meHee 1,0 2,64-2,88 Conep>xaHune Boabl, %
93-96 95 Copnep>xkaHue MNMAB, % 0,04-0,07 0,04 Conep>xaHue, monb/gm3 (1-10)* 10-3
(2,54-2,77)* 10-3 Ana nccnenoBaHmnsa TpnbosneKTpnyeCcKmnx CBONCTB BOJIOCAHOIO
MOKPOBa MexXoBOW 0BYMHbI 06paboTaHHOM HaHO4YacTMUaMmn cepebpa B ycoBusax BHN
naa3Mbl UCMOJIb30BAICA METOL dNIeKTpU3aLnum «TpeHnem» [4]. B ero ocHoBe fiexxuTt
n3MepeHune noTeHumana NoBepxXHOCTN, BO3SHUKLLEro Npu TpeHnn. PesynbTaThbl
CpaBHMBANINCL C NMOKa3aTeNsiMN BOJIOCAHOI0 NOKPOBa, BblAe/IaHHOro Nno
TPaoNLMOHHON TEXHONOr K. PesynbTaThl NpeacTaBsieHbl Ha puc. 1 v 2. Mo
TpnBO31EKTPUYECKMM CBONCTBAM BOJIOC OAUH N3 3(PEKTUBHBLIX N30NATOPOB. N03TOMY



MPOBOAUMINCE NCCNenoBaHUA No BANAHUIO 06paboTKM paCcTBOPOM HaHOYacTUL,
cepebpa B ycnoBusax BYMN nnasmbl Ha AN31EKTPUYECKYIO MPOHNLIREMOCTb.
OnanekTpmnyeckasa NpoHMNLLAEMOCTb €, BeJINYNHA, XapaKTepusytoLas
OV3NeKTpnyYeckmne CBOMCTBA Cpeabl - €€ peakuuto Ha dNeKTpuyeckoe none [4].
Pe3ynbTaTbl NU3MEPEHNA ANINEKTPUYECKON NPOHULLAEMOCTHN NpeacTaBsieHbl B Tabnanue
2. [lpoBeeHHbIE UCCnenoBaHMe Nokasanun, 4To HeE3aBUCUMO OT BpeMeHn 06paboTku u
KOHLIEHTpaLMn pacTBopa HaHoYacTuy cepebpa onanekTpuyeckas NnpoHMLLAEMOCTb
MexoBoro nonydabpukata nocne obpaboTkm B ycnosusax BYU nnasmbl cCHMXKaeTcs,
T.e. BOJIOCAHOW MOKpPOB NpuobpeTaeT nposoaawmn caon. ObpasoBaHne NpoBoasLLErO
cnos 06bACHAETCSA MEXAaHM3MOM HaHeCeHUs HaHo4acTumu. Ero Mo)XXHO paccMaTpuBaTh,
KakK npouecc HaHeceHnsa HaHo4YacTuy cepebpa ¢ auddy3nen HaHo4acTuml, cepebpa B
06beM BOJIOCAHOIr0 NOKpPoBa 3a c4eT NOHHOW BoMbapanpoBKK. [N KOHUEHTpaunm
HaHo4vacTuy 0,1 %: 1 pexum - J1c 70MA, U2c=250B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 10 mMuH; 2
pexum - J1c 60MA, U2c=300B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 7 MUH; 3 pexxum - J1c 55mMA,
U2c=300B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 5 MuH; 4 pexum - J1c 60mMA, U2c=300B, G=0,06 r/c,
= 0,9, T= 3 MuH; 5 pexxunm - J1c 60mMA, U2c=300B, G=0,06r/c, I= 0,9, T= 1 MuH; 6
pexum - J1c 60mMA, U2¢=300B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 10 MuH; 7 pexum - J1c 50MA,
U2c=310B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 7 MuH; 8 pexum - J1c 50mMA, U2c=310B, G=0,06 r/c,
I= 0,9, T= 5 MuH; 9 pexum - J1c 50mMA, U2¢c=310B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 3 muH; 10
pexum - J1c 50MA, U2c=310B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 1 muH; Puc. 1 - lNoTteHuymnan
MOBEPXHOCTU MexoBoro nonydgabpmkata HeobpaboTaHHOro n obpaboTaHHOro
HaHo4YacTuuamm cepebpa B ycnosusax BUYM nnasmel B COCTOAHMM Nokos Ons
KOHLeHTpauun HaHovacTuy, 0,25 %: 1 pexxum - J1c 70MA, U2¢c=250B, G=0,06 r/c, I=
0,9, T= 10 MuH; 2 pexum - J1c 60mMA, U2c=300B, G=0,06r/c, I= 0,9, T= 7 MuH; 3
pexum - J1c 55mMA, U2c=300B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 5 MUH; 4 pexxuM - J1c 60MA,
U2c=300B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 3 MuH; 5 pexum - J1c 60mMA, U2c=300B, G=0,06 r/c,
I= 0,9, T= 1 MuH; 6 pexxum - J1c 60mMA, U2c=300B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 10 muH; 7
pexum - J1c 50mMA, U2c=310B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 7 MuH; 8 pexnm - J1c 50mMA,
U2c=310B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 5 MuH; 9 pexum - J1c 50mMA, U2c=310B, G=0,06 r/c,
= 0,9, T= 3 muH; 10 pexum - J1c 50mMA, U2c=310B, G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 1 muH; Puc.
2 - NMoTeHynan NoBepXHOCTM MexoBoro nonydabpmnkata HeobpaboTaHHOIro n
obpaboTaHHOro HaHo4YacTMUaMu cepebpa B ycsoBusax BN nna3mbl B COCTOSAHUMN
nokost Takum obpasoM, NpoBefeHHbIe NCCNef0BaHMNSA NOKa3aan BO3MOXHOCTb
npuMeHeHUs niaa3MeHHo-pacTBOpHON 0bpaboTkm B ycnosusax BUYU nnasmbl ansg
peleHnsa Npobnembl 3N1EKTPN3YyEMOCTN BOJIOCAHOI0 NOKPOBa MEXOBOI0
nonygabpukaTta n3 oB4YUHLIL. Tabnnuya 2 - BamaHune o6paboTkm pacTBOPOM HaHOYaCTUL
cepebpa B ycnoBusax BHN nnasmbl Ha OUIEKTPUYECKYIO MPOHNLAEMOCTb MEXOBOI0
nonygabpukata KoHUEH-Tpaunsa pacteopa HaHo4YacTul, Pexxum obpaboTkum
OnanekTpmnyeckasa NpoHMULLAEMOCTb, € A0 06paboTkn nocne obpa-60Tkn 0,1% J1c
=70MA, U2c=250B G=0,06 r/c, I= 0,9, T= 10 muH 3,83 3,38 J1c =60MA, U2c=300B
G=0,06r/c, 1= 0,9 T= 7 muH 3,76 3,28 J1c =55mMA, U2c=300B G=0,06r/c,I=0,9T=5



MUH 4,14 3,20 J1c =60MA, U2c=300B G=0,06r/c, I= 0,9 T= 3 muH 4,38 3,4 J]1c=60MA,
U2¢=300B G=0,06r/c, 1= 0,9 T= 1 muH 3,7 3,4 0,25% J1c=60MA, U2c=300B G=0,06
r/c,1=0,9 T= 10 muH 3,23 2,82 J1c=50MA, U2c=310B G=0,06r/c, I= 0,9 T= 7 MuH
3,67 3,17 J1c=50MA, U2c=310B G=0,06 r/c 1= 0,9 T= 5 MmuH 3,37 2,48 J1c=50MA,
U2c=310B G=0,06r/cI=0,9 T= 3 muH 3,2 2,4 J1c=50MA, U2c=310B G=0,06 r/c I=
0,9 T=1 muH 3,55 2,99



